
 
 
 

Γιώργος Στύλιος 

Βουλευτής Άρτας ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Καραπάνου 2&Καραϊσκάκη 47100 Άρτα  

τηλ:2681021255-fax:2681022241 
e-mail:stylios@parliament.gr 

Άρτα, 07/11/2024 

ΑΝΑΦΟΡΑ 
 
ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
ΘΕΜΑ: Προσβολή των εσπεριδοειδών της ΠΕ ΑΡΤΑΣ από τον εντομολογικό 
εχθρό Μαύρο Ακανθώδη Αλευρώδη 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Σας επισυνάπτω προς αναφορά επιστολή του Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Άρτας κ. Β. 
Ψαθά που μου κοινοποιήθηκε με θέμα: Προσβολή των εσπεριδοειδών της ΠΕ ΑΡΤΑΣ 
από τον εντομολογικό εχθρό Μαύρο Ακανθώδη Αλευρώδη (Aleurocanthus spiniferus). 
 
Σας παρακαλώ να λάβετε υπόψιν την επιστολή και να λάβετε τα απαραίτητα μέτρα  
επί του θέματος. Τέλος θα ήθελα να με ενημερώσετε για τις ενέργειές σας καθώς και 
για κάθε εξέλιξη επί της υπόθεσης. 
 
 
Ο Βουλευτής, 
 
 
 
Γιώργος Στύλιος 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:
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Ημερομ. Κατάθεσης:

15/11/2024
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Ταχ. Δ/νση : Πλ. Εθν. Αντίστασης

Τ.Κ : 47132

Τηλέφωνο :2681361000

E-mail : peartas@php.gov.gr 

Προς: Το Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη

                                                           Κοιν.:       

 Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 

                                                               Τροφίμων κ. Κων/νο Τσιάρα

 Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης 

                                                                         και Τροφίμων κ. Διονύσιο Σταμενίτη

 κ. Γεώργιο Στύλιο Βουλευτή Άρτας

 κ. Όλγα Γεροβασίλη Βουλευτή Άρτας 

ΘΕΜΑ: «Προσβολή των εσπεριδοειδών της ΠΕ ΑΡΤΑΣ από τον εντομολογικό 
εχθρό Μαύρο Ακανθώδη Αλευρώδη (Aleurocanthus spiniferus)

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ

Όπως πολύ καλά γνωρίζετε η ΠΕ Άρτας είναι μια κατ΄εξοχήν αγροτική περιοχή, στην 
οποία κυριαρχεί η εσπεριδοκαλλιέργεια, αποτελώντας τον βασικό πυλώνα ανάπτυξης και 
κύριο αιμοδότη της τοπικής οικονομίας.
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Δυστυχώς σήμερα βρισκόμαστε ενώπιον της πιο μεγάλης πρόκλησης, που στοχεύει 
ευθέως στην παραγωγική διαδικασία της περιοχής μας, καθώς υπονομεύει ολόκληρο το 
εύρος αυτής της καλλιέργειας μέσω ενός ύπουλου εχθρού, αυτόν του Μαύρου Ακανθώδη 
Αλευρώδη.

Έναν εχθρό, ο οποίος έκανε την εμφάνισή του το καλοκαίρι του 2018 όταν κι 
εντοπίσθηκε στον αστικό ιστό της Άρτας ο Μαύρος Αλευρώδης σε εσπεριδοειδή, 
τριανταφυλλιές και αμπέλια, για τον οποίο και ενημερώσαμε άμεσα το ΥΠΑΑΤ. Παρά 
τις συνεχείς ενημερώσεις από το Τμήμα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού ελέγχου της 
ΠΕ Άρτας και τη λήψη μέτρων που απαιτούνται για την εξάλειψη ή τον περιορισμό της 
εξάπλωσης του στην πεδιάδα της Άρτας, όπου και καλλιεργούνται δυναμικά 38.000 
στρέμματα εσπεριδοειδών, αυτό δεν κατέστη δυνατόν, με αποτέλεσμα σε διάστημα 
σχεδόν έξι ετών να έχουμε προσβολή των καλλιεργειών σε πολλές περιοχές σε μικρότερο 
ή μεγαλύτερο βαθμό (πορτοκαλιές, μανταρινιές, λεμονιές και άλλων φυτών ξενιστών) και 
σε ποσοστό που αγγίζει το 60-70% της καλλιεργούμενης έκτασης.

Στα προσβεβλημένα φυτά εσπεριδοειδών το έντομο δημιουργεί τεράστιες αποικίες 
προνυμφών στην κάτω επιφάνεια των φύλλων, τα φυτά εξασθενούν, δημιουργούνται 
μελιτώδη εκκρίματα στα φύλλα με αποτέλεσμα την ανάπτυξη του μύκητα της καπνιάς 
που καλύπτει φύλλα και καρπούς καθιστώντας τους μη εμπορεύσιμους.

Επειδή προς το παρόν δεν είναι εφικτή η βιολογική καταπολέμηση του εντόμου, αν και το 
Μπενάκειο Ίδρυμα με το οποίο έχουμε άριστη συνεργασία και το οποίο έχει τοποθετήσει 
ωφέλιμα έντομα από το Βιετνάμ που παρασιτούν τον μαύρο αλευρώδη και τα εξαπολύει 
στον κάμπο της Άρτας (Ιούνιος 2024) . Ο τρόπος αυτός, όμως, είναι αργός και 
υπολογίζεται να έχει αποτελέσματα σε δύο χρόνια (εάν υπάρξουν θετικά αποτελέσματα). 
Έτσι οι παραγωγοί εσπεριδοειδών χρησιμοποιούν τα διαθέσιμα εγκεκριμένα 
φυτοφάρμακα για το σκοπό αυτό, σε επαναλαμβανόμενες δόσεις, με αποτέλεσμα να 
αυξάνεται το κόστος παραγωγής του προϊόντος, καθώς τα συγκεκριμένα φυτοφάρμακα 
είναι πανάκριβα, αφού για ένα στρέμμα ραντίσματος απαιτούνται 30 ευρώ.

Ως εκ τούτου, η μοναδική λύση είναι σε πρώτο βαθμό να ενισχυθούν οικονομικά οι 
παραγωγοί (σε α’ φάση οι πραγματικοί αγρότες), με ένα ποσοστό ενίσχυσης για την 
προμήθεια των απαιτούμενων φυτοφαρμάκων, παρ’ όλο που η αποτελεσματικότητά τους 
κυμαίνεται στο 70 με 80%.

Εξάλλου το κόστος αγοράς των φυτοφαρμάκων για την αντιμετώπιση του Μαύρου 
Αλευρώδη, σε συνδυασμό με το σύνηθες ετήσιο κόστος για την αγορά γεωργικών 
εφοδίων και φυτοφαρμάκων για την αντιμετώπιση άλλων εντομολογικών εχθρών και 
ασθενειών των εσπεριδοειδών, είναι πολλαπλάσιο συγκριτικά με προηγούμενα έτη, ενώ 
είναι φαινόμενο που εξελίσσεται και στη υπόλοιπη Ελλάδα και ειδικότερα στους νομούς 
Αιτωλοακαρνανίας, Αχαϊας, Αργολίδας και Θεσπρωτίας .

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,

Χρέος της Πολιτείας και του ΥΠΑΑΤ απέναντι στο αγροτικό κόσμο και τον μόχθο του, 
μπροστά στον ορατό κίνδυνο της καταστροφής των εσπεριδοειδών για την φετινή χρονιά 
στην Π.Ε. Άρτας και κατά συνέπεια και του εισοδήματος των παραγωγών, όπως και 
ολόκληρης της τοπικής οικονομίας, είναι να  συνδράμουν ώστε να  καλυφθεί το 
δυσβάστακτο κόστος της αγοράς των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και η απώλεια του 



εισοδήματος των καλλιεργητών μας και η άμεση εξεύρεση ενός τρόπου οικονομικής 
ενίσχυσης για την αντιμετώπιση του συγκεκριμένου προβλήματος. 

Να σημειωθεί, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι στις 7-8-2023 είχαμε αποστείλει αντίστοιχη 
επιστολή με το ανάλογο περιεχόμενο στον τότε Υπουργό ΑΑΤ, αλλά καμία απάντηση δεν 
είχαμε, άρα και βοήθεια από το ΥΠΑΑΤ.

Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ 

                                                                                        Π.Ε. ΑΡΤΑΣ

                                                                                           ΒΑΣΙΛΗΣ ΨΑΘΑΣ




